

“六大原则”：习近平生态文明思想的精髓



新华融媒 现场新闻

机器人比拼“飞龙绣球”



全国大学生机器人大赛(ROBOCON)总决赛21日在孟子故里山东邹城举行。自2002年以来,全国大学生机器人大赛已经成功举办了16届,先后吸引国内百余所知名院校的3万多名大学生参加。

►►扫描二维码,浏览现场新闻《ROBOT,GO!看机器人“斗法”比拼“飞龙绣球”》。



青年“大国工匠”成长记



在上海举行的第45届世界技能大赛全国选拔赛上,近900名来自各省市及新疆生产建设兵团、行业组织、中央企业的46个代表队顶尖技能人才“同场竞技”。青年“实油翁”,究竟有啥不一样?

►►扫描二维码,浏览现场新闻《青年“大国工匠”,都会啥“绝活”?》。



揭开“敦煌遗书”神秘面纱



1900年,敦煌莫高窟藏经洞被发现,出土5万余件文物。其中,被称为“敦煌遗书”的珍贵文献大多飘零海外,敦煌市博物馆馆藏6000多件“敦煌遗书”,被誉为“第二藏经洞”。新华社记者带你走进“第二藏经洞”,领略这些久违的珍贵典籍。

►►扫描二维码,浏览现场新闻《书写于千年前,发现于百年前 为你揭开“敦煌遗书”的神秘面纱》。



探访绿洲里的玫瑰“巴扎”



新疆和田地区,地处塔克拉玛干沙漠南部,干旱少雨,可这里却有着悠久的玫瑰种植历史。每年5-6月,万亩玫瑰在塔克拉玛干沙漠边缘绽放,香飘绿洲。当地为此专门设置了玫瑰花的集市——玫瑰巴扎。

►►扫描二维码,浏览现场新闻《阅不尽的丝路繁华:探访沙漠绿洲里的玫瑰“巴扎”》。



“坚持人与自然和谐共生”“绿水青山就是金山银山”“良好生态环境是最普惠的民生福祉”“山水林田湖草是生命共同体”“用最严格制度最严密法治保护生态环境”“共谋全球生态文明建设”……

在近期召开的全国生态环境保护大会上,习近平总书记发表重要讲话,对推进新时代生态文明建设提出必须遵循的六项重要原则。

站在人类发展的高度,从长期实践中总结形成的“六大原则”,是习近平生态文明思想的精髓。

1 坚持人与自然和谐共生,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,让自然生态美景永驻人间,还自然以宁静、和谐、美丽。

眼睛是身体中重要而又脆弱的器官之一。在习近平眼里,生态环境就是经济社会发展全局的“眼睛”。

2015年3月,习近平在参加十二届全国人大三次会议江西代表团审议时强调:“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境。”

这一生态环保的“金句”,反映了习近平对环境保护一以贯之的坚决态度。无论国内考察调研还是参加国际会议,习近平常常用这句话反复强调生态保护之重,他反复警示世人,“生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存”。以“眼睛”“生命”为切入点,形成了“坚持人与自然和谐共生”这一重要原则。

2 绿水青山就是金山银山,贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,给自然生态留下休养生息的时间和空间。

2005年,时任浙江省委书记的习近平在余村考察时,提出“绿水青山就是金山银山”,强调不以环境为代价去推动经济增长。“绿水青山就是金山银山”,成为习近平关于生态文明建设最具代表性的又一“金句”。

2013年,习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学回答学生提问时,对这一重要论断进一步作出阐述:“我们既要

携手共建生态良好的地球美好家园



习近平在山东考察时强调,良好生态环境是经济社会持续健康发展的重要基础,要把生态文明建设放在突出地位,把绿水青山就是金山银山的理念印在脑子里,落实在行动上,统筹山水林田湖草系统治理,让祖国大地不断绿起来、美起来。过去几年,在习近平生态文明思想指引下,中国不但着力解决自

身环境问题,还在全球生态文明建设中发挥着重要参与者、贡献者、引领者的作用。

►►扫描二维码,观看视频报道《习近平时间|携手共建生态良好的地球美好家园》。



3 良好生态环境是最普惠的民生福祉,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,重点解决损害群众健康的突出环境问题,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。

绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”

这一重要论述深刻阐明了生态环境与生产力之间的关系,饱含尊重自然、谋求人与自然和谐发展的价值理念和发展理念。从一域到全省,从一省到全国,这一重要理念逐渐深入人心,有力推动了生态文明建设的发展。

短短一句话,65个字,“民”出现了5次!这足以显示人民在习近平心中有多重要!

生态环境与人民生活息息相关。“良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉”,2013年,习近平在海南考察时,就对当地发展提出明确要求,“希望海南处理好发展和保护的关系,着力在‘增绿’、‘护蓝’上下功夫,为全国生态文明建设当表率,为子孙后代留下可持续发展的‘绿色银行’。”

2014年,习近平参加十二届全国人大二次会议贵州代表团审议,当谈及一些城市空气质量不好的问题时,习近平坚定表示:“我们要下决心解决这个问题,让群众呼吸新鲜空气。”

在今年5月举行的全国生态环境保护大会上,习近平再次强调“要把解决突出生态环境问题作为民生优先领域”——打赢蓝天保卫战,还老百姓蓝天白云、繁星闪烁;深入实施水污染防治行动计划,还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象;全面落实土壤污染防治行动,让老百姓吃得放心、住得安心;持续开展农村人居环境整治行动,为老百姓留住鸟语花香田园风光……

“为民”这一原则,在习近平心中重如山岳。

4 山水林田湖草是生命共同体,要统筹兼顾、整体施策、多措并举,全方位、全地域、全过程开展生态文明建设。

生态环境系统是一个复杂庞大、各元素相互交织的整体系统,往往牵一发而动全身。只有打通彼此间的“关节”与“经脉”,通盘考虑、整体谋划,生态文明建设才能真正做到全方位。

2013年,习近平在十八届三中全会上作关于《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》的说明时明确指出:“我们要认识到,山水林田湖是一个生命共同体,人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在树。”

“如果破坏了山、砍光了林,也就破坏了水,山就变成了秃山,水就变成了洪水,泥沙俱下,地就变成了没有养分的寸草之地,水土流失、沟壑纵横”,习近平对这个“生命共同体”作出生动阐释。

4年后,习近平对“山水林田湖”作为生命共同体的理念,又有进一步的拓展。在2017年7月中央全面深化改革领导小组第37次会议上,习近平在谈及建立国家公园体制时说道:“坚持山水林田湖草是一个生命共同体”,增加了一个“草”字,把我国最大的陆地生态系统纳入其中,使“生命共同体”的内涵更为广泛、完整。

5 用最严格制度最严密法治保护生态环境,加快制度创新,强化制度执行,让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。

从生态文明体制改革总体方案到中央环境保护督察制度,从大气、水、土壤污染防治三大行动计划陆续出台到“史上最严”新环保法开始实施……

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明顶层设计和制度体系建设。污染治理力度之大、制度出台

视频报道: 破坏环境换不来发展



今年5月初,新华社报道了重庆市石柱县违规占用水磨溪湿地自然保护区建工业园问题。事件曝光后引发各界高度关注,生态环境部近期约谈石柱县。近日,记者再次走访该保护区。

►►扫描二维码,观看新华社视频报道《破坏环境换不来经济发展》。



现场新闻: 剔除草原的“牛皮癣”



那拉提草原位于新疆伊犁河谷东部天山腹地,是我国著名的高山牧场。这里有种被称为“乌头”的毒害草,它侵蚀牧草毒害牛羊。牧民今年告别了延续多年的人工挖草,开始使用药剂治理毒草,恢复草原生态。

►►扫描二维码,一起走进天山,看牧民如何治理毒害草。



视频报道: 行动起来让中国更美



中国五大淡水湖之一的洞庭湖位于长江中游,被称为“长江之肾”。然而,洞庭湖生态环境也曾恶化。湖南痛下决心,打响洞庭湖生态环境保卫战,见证了五年多来中国大力推进生态文明建设的成果。

►►扫描二维码,观看视频报道《天更蓝、山更绿、水更清,行动起来让中国更美》。



视频报道: 强化区域合作保护生态



近期,“鄂西渝东毗邻保护地联盟”在神农架林区成立。联盟将从资源保护、科学研究、森林防火、打击犯罪、合作成果应用等方面强化区域合作。

►►扫描二维码,观看新华社视频报道《一起保护生态!鄂渝两地怎么做……》。

